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УДК: 334.012.42:338  

 Економіко-правові аспекти господарювання: сучасний стан,  

ефективність та перспективи: матеріали VIІІ Міжнародної науково-практичної  

конференції (Одеса, 23-24 вересня 2022 р.). – Одеса, 2022. 596 с.  

У збірнику представлено матеріали учасників VIІІ Міжнародної науково-

практичної конференції «Економіко-правові аспекти господарювання: сучасний 

стан, ефективність та перспективи», яка відбулася в Одеському національному   

економічному університеті 23-24 вересня 2022 року.  

Розглядаються питання економіки, фінансів, інвестицій та інвестиційної  

діяльності, інновацій та інноваційної діяльності, публічного управління, 

підприємництва, конкурентоспроможності підприємств, інтеграційних процесів,  

національної безпеки.   

Матеріали публікуються в авторській редакції з незначною загальною 

правкою, відповідальність за зміст та достовірність досліджень несуть автори.  
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цей ресурс, від безводних складів до продуктів, які потребують меншої кількості води для 

змивання. Оскільки якість повітря в містах погіршується, компанії розробляють нові 

продукти, які або допомагають споживачам покращити якість повітря в приміщенні, або 

захищають їх від забруднення. 

Екологічний тиск, такі як зміни клімату, забруднення та дефіцит води, викликають нові 

рівні глобальної проблеми, зміщення цінностей, уподобань та поведінки споживачів. У 

відповідь підприємства починають розглядати ідею мети, що перевищує економічний 

прибуток. Оскільки все більше компаній розробляють продукцію з урахуванням стійкості, 

стане життєво важливим для розуміння, де лежать найбільші потреби та найважливіші 

інвестиційні можливості. 

Таким чином, для бізнесу «шлях вперед» – це більше зобов'язань; більше інвестицій; 

більше активізму; більше партнерських відносин. Майбутня економіка та бізнес змінить фокус 

на екологічному секторі з точки зору безпечного та екологічного бренду. Стійкість буде 

розглядатися як джерело інновацій та конкурентна перевага для корпорацій. Використання 

екологічної стійкості в бізнесі для оцінки потенційних ризиків та можливостей допоможе 

компаніям зростати, збільшити довіру споживачів, зрозуміти, передбачати та реагувати на 

регуляторні зміни та ставлення споживачів, а також отримує конкурентну перевагу. 

Список використаних джерел 

1. Euromonitor International. – Retrieved from: http:/euromonitor.com
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РОЛЬ ПРОГНОЗУВАННЯ В СИСТЕМІ УПРАВЛІННЯ 

ЕКОЛОГІЧНОЮ БЕЗПЕКОЮ ПІДПРИЄМСТВА 

Головними завданнями, які розробляються в даний час бізнес-стратегіями, є 

забезпечення безпечного і сталого розвитку не тільки об'єктів ринкових відносин, а й захист 

навколишнього середовища від згубного впливу застосовуваних сучасних технологій. При 

цьому, екологічна безпека розглядається як найважливіша суспільна цінність у процесі 

взаємодії людини з природним середовищем, з небезпечними речовинами, використанням 

руйнівних або небезпечних технологій. Існуюча схема моніторингу та управління 

екобезпекою вітчизняних підприємств не дозволяє приймати обґрунтовані та ефективні 

управлінські рішення щодо досягнення їх еколого-збалансованого розвитку. Тому, однією з 

головних умов успішної діяльності вітчизняних підприємств, виступає ефективне планування 

та прогнозування результатів діяльності підприємства та його екологічної політики.  
Прогнозування дозволяє виявити в теперішньому ті тенденції та особливості, які 

формують майбутнє, і сформувати рекомендації щодо активного впливу на фактори розвитку. 
Дослідження показало, що існує більш ста методів прогнозування. Вивчення цього питання 

дозволило виділити низку методів, що найбільш широко використовуються, в сучасних 

умовах, при прогнозуванні витрат екологічних виробництв. До них належать методи логічного 

моделювання, експертної оцінки, нормативний метод, метод математико-статистичної 

екстраполяції та економіко-математичного моделювання [1, с. 143]. 
Вивчення сутності та методики різних методів прогнозування, надало можливість 

зробити висновок, що на підприємствах, які виготовляють екологічну продукцію, слід 
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використовувати кілька підходів до прогнозування, з різними ступенями розміщення акцентів 

поглибленості досліджень. За результатами проведеного аналізу, найкращі показники було 

отримано при поєднанні методів економіко-математичного моделювання та математико-

статистичної екстраполяції. Метод математико-статистичної екстраполяції – один із методів, 

що дозволяють кількісно охарактеризувати прогнозовані господарські процеси, що 

здійснюється шляхом вирівнювання рядів динаміки. Екстраполяція тенденцій динамічних 

рядів порівняно широко застосовується у практиці завдяки її простим інструментам там 

можливості використання невеликого обсягу інформації, ясності прийнятих припущень. 

Відсутність іншої інформації, крім окремо розглянутого динамічного ряду, часто виявляється 

вирішальним під час обрання цього методу прогнозування. При такому підході до 

прогнозування передбачається, що розмір ознаки, що характеризує явище, формується під 

впливом безлічі факторів і неможливо виділити окремо їх вплив. У зв'язку з цим хід розвитку 

пов'язується не з будь-якими конкретними факторами, а з часом. Екстраполяція базується на 

таких припущеннях: 1) розвиток явища може бути з достовірно обґрунтовано плавною 

(евалюторною) траєкторією – трендом; 2) загальні умови, що визначають тенденцію розвитку 

у минулому, не зазнають суттєвих змін у майбутньому [1, с. 145]. Таким чином, екстраполяція 

дає опис деякого майбутнього розвитку прогнозованого об'єкта. Причому якщо розвиток у 

минулому мав перманентно стрибкоподібний характер, то за досить тривалий період 

спостережень стрибки виявляються «зафіксованими» у самому тренді, і останній можна 

застосовувати в прогнозуванні. Слід зазначити, що розглядати екстраполяцію необхідно не як 

кінцевий результат прогнозування, а як певний відправний момент, на основі якого із 

залученням додаткової інформації, що не міститься в динамічному ряду, розробляють прогноз. 

Методика прогнозування на підприємствах, що виготовляють екологічну продукцію, 

має бути тісно пов'язана із застосуванням економіко-математичного моделювання. Цей метод 

економічного прогнозування імітує силу взаємозв'язків економічних факторів шляхом 

якісного аналізу, на відміну від вже розглянутих методів прогнозування, які ґрунтуються на 

тимчасових ознаках. Прогнозована величина, при цьому, сприймається як функція зміни 

співвідношення складових його елементів, складної структури об'єкта.  

Загрози для бізнесу, що містять у собі екологічну складову, умовно можна розділити на 

три основні групи: 1) екологія зовнішнього навколишнього середовища; 2) екологічність 

виробленої продукції; 3) екологічність процесу виробництва [2, с. 245]. Саме прогнози з 

використанням регресійних моделей на головних компонентах дуже надійні, оскільки 

враховують велику кількість факторів, що впливають на розвиток витрат екологічного 

виробництва. Отримані результати порівняно легко обґрунтовуються і пояснюються, тому 

прогнози щодо рівнянь регресії повинні знаходити дедалі більше застосування у практиці 

економічного аналізу, планування та управління екологічної діяльності підприємств. 

Для розрахунку прогнозних значень показників діяльності досліджуваних підприємств, 

які включено до регресійної моделі (капіталовіддача; оборотність оборотних засобів; питома 

вага активної частини основних засобів; середньорічна продуктивність одного виробничого 

працівника; середньорічна з/п одного виробничого працівника; питома вага виробничих 

працівників у загальній їх чисельності; матеріаломісткість; зарплатомісткість; питома вага 

загальновиробничих витрат в обсязі випуску екологічної продукції), застосовувався один із 

методів математико-статистичної екстраполяції - метод середньорічного темпу зростання. 

Результати аналізу свідчать, що досліджувані підприємства мають значні резерви зниження 

витрат за виробництво екологічної продукції, які містяться у п'яти головних компонентах. 

Отримані значення точкового прогнозу можуть бути використані під час визначення резервів 

зниження витрат за гривню екологічної продукції, при цьому резерв приросту кожної головної 

компоненти множиться на величину відповідного коефіцієнта регресії. 

Розглянуті методи прогнозування надають можливість отримати точкове значення 

прогнозу. Однак, економічні змінні, як правило, є безперервними і, отже, «потрапляння» до 
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точки має невелику ймовірність. Ця похибка може бути усунена при визначенні довірчого 

інтервалу прогнозу та прийнятті деяких припущень щодо властивостей ряду. Розрахунок 

довірчого інтервалу прогнозу зводиться до визначення вимірювача коливання ряду значень 

ознаки, що спостерігаються. Межі можливої зміни прогнозованого значення показника витрат 

на гривню екологічної продукції через величину довірчого інтервалу [1, с. 146].  

Для раціонального використання результатів прогнозування необхідно об'єктивно і 

систематично проводити процедури огляду та оцінки прогнозу. На підприємствах, що 

виготовляють екологічну продукцію, для вивчення міри якості прогнозу доцільно 

використовувати коефіцієнт розбіжності (або коефіцієнт невідповідності). Достоїнство даного 

коефіцієнта розбіжності у тому, що він може бути використаний у зіставленні якості прогнозів, 

отриманих з урахуванням різних методів і моделей. Так, коефіцієнт розбіжності, розрахований 

за даними проведених прогнозів результативного показника за перше півріччя 2022 року, по 

аналізованим підприємствам, свідчить, що отримані величини перебувають у допустимих 

межах, тобто не перевищують одиниці, а найбільш точні значення прогнозу отримано під час 

використання методу прогнозування за допомогою регресійної моделі. 

У практичній роботі, проблему точності прогнозу треба вирішувати, зазвичай, тоді, коли 

період попередження ще не минув і справжнє значення прогнозованої змінної невідомо. У 

цьому випадку проблема точності може розглядатися в плані зіставлення апріорних якостей, 

властивостей, властивих альтернативним прогностичним моделям. Так, якщо прогнозування 

здійснюється статистичними методами, то поняття точності прогнозу можна зробити вужчим, 

а саме зв'язавши апріорну точність прогнозу з розміром довірчого інтервалу. Модель, що дає 

більш вузький довірчий інтервал при одній і тій же вірогідності, і є більш точною. У нашому 

дослідженні, критерієм точності та надійності прогнозу виступає отриманий довірчий 

інтервал, що має досить вузькі межі та високу ймовірність його здійснення (90%)[3]. 

З метою отримання надійнішої вихідний інформації, фактичні дані за 2019-2021 рр. і 

прогнозні значення на 2022 рік, було оброблено методом головних компонент. Так, проведена 

оцінка техніко-економічних факторів за даними досліджуваних підприємств за чотири роки 

майже повністю збіглася з результатами оцінки за 3 роки. Це свідчить про правильність 

підбору вихідних показників і, як наслідок цього, стійкості розрахункової моделі. 

В ході дослідження, на основі обчислених головних компонент побудовано рівняння 

регресії витрат на гривню екологічної продукції на базі даних сукупності підприємств за 2019-

2022 рр. (1): 

fffffy
54321

007,0031,0023,0021,0015,0752,0 −−−+−= , (1) 

де у – витрати на гривню екологічної продукції, f1 - «Організаційно-технічний рівень 

екологічного виробництва», f2 - «Рівень використання ресурсів», f3 - «Рівень використання 

основних засобів», f4 - «Рівень управління екологічним виробництвом», f5  - «Рівень 

використання трудових ресурсів». 

Статистична надійність моделі підтверджується формальними критеріями. Так, 

коефіцієнт множинної кореляції становить 0,7868, коефіцієнт детермінації 0,922376 та 

величина F – відношення дорівнює 85,0778, що перевищує табличне значення. 

На підприємствах, що виготовляють екологічну продукцію зниження витрат, за даними 

рівняння (1), позитивно впливає на зміну в організаційно-технічному рівні. З поліпшенням 

організаційно-технічного рівня (впровадження нових технологій, прогресивних ставок оплати 

праці, підвищення змінності обладнання та ін.) на одне стандартне відхилення витрати на 

гривню екологічної продукції знизяться на 0,15 грн. Головна компонента, що відображає 

використання виробничих ресурсів, входить у модель з позитивним знаком, тому при 

поліпшенні використання виробничих ресурсів (збільшення обсягу діяльності, перегляду умов 

договорів з постачальниками та підрядниками та ін.), на одне стандартне відхилення 

підприємство може домогтися зниження витрат на гривню екологічної продукції на 0,21грн.  
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Зниження витрат на гривню екологічної продукції може бути досягнуто 

підприємствами, за умови покращення використання основних засобів (підвищення 

коефіцієнтів використання машин та механізмів, здійснення раціонального розміщення 

основних засобів та ін.) та трудових ресурсів (обґрунтованого нормування чисельності 

працівників, підвищення їх кваліфікації, системи стимулювання та ін.) відповідно на 0,23 та 

0,07 грн. Поліпшення рівня управління екологічним виробництвом підприємства (скорочення 

ланок та раціоналізація потоків запасів, обґрунтоване нормування загальновиробничих 

витрат, упорядкування організаційної структури управління виробництвом та ін.) є одним з 

головних резервів зниження виробничих витрат, так при його поліпшенні на одне стандартне 

відхилення зниження витрат складе 0, 31грн. 

Таким чином, основна роль прогнозування полягає в аналітичному забезпеченні 

управління даними, які сприятимуть оптимізації основних показників діяльності підприємств, 

що виготовляють екологічну продукцію, підвищують рівень його екологічної безпеки. При 

цьому, рекомендована методика прогнозування витрат на виробництво екологічної продукції 

дозволяє шляхом поєднання можливостей аксонометричних, прогностичних моделей та 

математико-статистичної екстраполяції в аналітичній галузі, своєчасно визначати основні 

тенденції зміни досліджуваного показника та приймати рішення щодо максимізації його 

ефективності в майбутньому. 
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ФІНАНСОВЕ ПЛАНУВАННЯ ДІЯЛЬНОСТІ УКРАЇНСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВ В 

УМОВАХ ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ 

Сучасні умови функціонування українських підприємств характеризуються передусім 

невизначеністю та динамічністю зовнішнього економічного середовища. Це зумовлює 

потребу у застосуванні ефективного фінансового планування їхньої діяльності, що дозволить 

в майбутньому забезпечити стійкий фінансовий стан, сформувати достатній обсяг фінансових 

ресурсів та досягнути міжнародної конкурентоспроможності в умовах євроінтеграції. 

Підприємства в Україні створюються та функціонують в умовах ринкових відносин, 

орієнтуючись на задоволення попиту на певні види продукції чи надання певних послуг. Ця 

господарська діяльність відбувається на загальних засадах комерційного розрахунку, основою 

чого є самофінансування, самоуправління, дотримання законності, економічної 

відповідальності та підприємницької ініціативи. Однак нині на ринку збуту в умовах 

євроінтеграції прослідковується жорстока конкуренція – суперництво за успіх. Це зумовлює 
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